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1. lewgksa dks ̂ ,dd*] }Sr rFkk ̂ =Sr* esa fdlus foHkkftr

fd;k gS \

(A) tkWtZ flesy

(B) dwys

(C) leuj

(D) feyj

2. fuEu esa ls dkSu&lk lgh gS \

 laln ,d %

(A) izfrfuf/kd lewg gS

(B) ,sfPNd lewg gS

(C) vuSfPNd lewg gS

(D) buesa ls dksbZ ugha

3. fuEu esa ls dkSu&lk lewg y{;ksUeq[kh gS \

(A) izkFkfed lewg

(B) f}rh;d lewg

(C) ,dd

(D) vuSfPNd lewg

4. ^lks'ky F;ksjh ,.M lks'ky LVªDpj* iqLrd ds ys[kd

dkSu gSa \

(A) jsMfDyQ&czkmu

(B) eSfyuksoLdh

(C) eVZu

(D) ikjlUl

5. ukrsnkjh 'kCnkoyh esa ^oxhZÑr* rFkk o.kZukRed

O;oLFkk dk izfriknu fdlus fd;k gS \

(A) ejMkWd

(B) ekWxZu

(C) Vk;yj

(D) fjolZ

1. Who has divided groups into-’Monad’,

‘Dyad’ and ‘Triad’ ?

(A) George Simmel

(B) Cooley

(C) Sumner

(D) Miller

2. Which of the following is correct ?

Parliament is :

(A) a representative group

(B) a sanctioned group

(C) an unsanctioned group

(D) None of these

3. Which group among the following is goal

oriented ?

(A) Primary group

(B) Secondary group

(C) Monad

(D) Involuntary group

4. Who is the author of the book, “Social Theory

and Social Structure” ?

(A) Radcliffe Brown

(B) Malinowski

(C) Merton

(D) Parsons

5. Who has propounded the ‘Classificatory’ and

‘Descriptive System’ in Kinship Terminology ?

(A) Murdock

(B) Morgan

(C) Tylor

(D) Rivers
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6. Which of the following is not a characteristic

of Primary Group ?

(A) Physical proximity

(B) Formal relation

(C) Limited size

(D) Relationship is an end in itself

7. Which of the following is not an example of

Primary Group ?

(A) Family

(B) Neighbourhood

(C) Office group

(D) Play group

8. “The groups which provide experience

lacking in intimacy are called secondary

groups.” Who has given this statement ?

(A) MacIver

(B) Fairchild

(C) Ogburn and Nimkoff

(D) Kingsley Davis

9. Which of the following is a territorial group ?

(A) Tribe

(B) State

(C) Nation

(D) All of the above

10. Which thinker is the author of the book

“Social Organisation” ?

(A) Cooley

(B) Ogburn

(C) Hiller

(D) Sumner

6. fuEu esa ls dkSu&lh izkFkfed lewg dh fo'ks"krk ugha

gS \

(A) 'kkjhfjd lehirk

(B) vkSipkfjd lEcU/k

(C) lhfer vkdkj

(D) lEcU/k Lo;a lk/; gksrk gS

7. fuEu esa ls dkSu&lk izkFkfed lewg dk mnkgj.k

ugha gS \

(A) ifjokj

(B) iM+ksl

(C) vkWfQl dk lewg

(D) ØhM+k lewg

8. ^^tks lewg ?kfu"Brk ds vHkko okys vuqHko dks

iznku djrs gSa] mUgsa f}rh;d lewg dgk tkrk gSA**

;g dFku fdlus fn;k gS \

(A) eSdkboj

(B) Qs;jpkbYM

(C) vkWxcuZ ,oa fuedkWQ

(D) fdaXlys Msfol

9. fuEu esa ls dkSu&lk ,d {ks=h; lewg gS \

(A) tutkfr

(B) jkT;

(C) jk"Vª

(D) mijksä lHkh

10. fuEu esa ls dkSu&lk fopkjd ̂ lks'ky vkxsZukbts'ku*

iqLrd dk ys[kd gS \

(A) dwys

(B) vkWxcuZ

(C) fgyj

(D) leuj
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11. fookg ds dkSu&ls izdkj esa ,d L=h ds lHkh ifr

lxs HkkbZ gksrs gSa \

(A) Hkzkrd cgqifr fookg

(B) vHkzkrd cgqifr fookg

(C) cgqiRuh fookg

(D) iRuh Hkfxuh cgqfookg

12. Hkkjr esa ukrsnkjh O;oLFkk dk v/;;u fdlus fd;k

gS \

(A) ,e-,u- Jhfuokl

(B) ,-vkj- nslkbZ

(C) osLVjekdZ

(D) bjkorh dosZ

13. fuEu esa ls fookg dk dkSu&lk Lo:i ,d fo/kqj dks

viuh iRuh dh cgu ds lkFk fookg djus dk

izfrfufèkRo djrk gS \

(A) ysfojsV (B) lkWjksjsV

(C) iksyhftuh (D) eksuksxSeh

14. fuEufyf[kr dFku fdldk gS& ^^izfrLi)kZ lhfer

oLrqvksa ds iz;ksx vFkok vfèkdkj ds fy, fd;s tkus

okys la?k"kZ dks dgrs gSaA** \

(A) lnjyS.M

(B) eSDlosy

(C) Qs;jpkbYM

(D) xzhu

15. fuEu esa ls D;k izfrLi)kZ ds fo"k; esa lR; ugha gS \

(A) lkoZHkkSfed izfØ;k

(B) loZxzkgh izfØ;k

(C) lkekftd lEidZ vfuok;Z gS

(D) fujUrj ?kfVr gksrh gS

16. izfrLi/kkZ dk dkSu&lk izdkj fxfyu vkSj fxfyu us

ugha fn;k gS \

(A) iztkrh; izfrLi)kZ

(B) izfLFkfr ,oa Hkwfedk ds fy, izfrLi)kZ

(C) vkfFkZd izfrLi)kZ

(D) oS;fäd izfrLi)kZ

11. All the husbands of a woman are real

brothers in which type of marriage ?

(A) Fraternal polyandry

(B) Non-Fraternal polyandry

(C) Polygyny

(D) Sororal Polygyny

12. Who has studied kinship system in India ?

(A) M.N. Srinivas

(B) A.R. Desai

(C) Westermark

(D) Irawati Karve

13. Which form of marriage represents a

widower marrying his wife’s sister ?

(A) Levirate (B) Sororate

(C) Polygyny (D) Monogamy

14. Who has given the following statement

“Competition is the struggle for use or

possession of limited goods.” ?

(A) Sutherland

(B) Maxwell

(C) Fairchild

(D) Green

15. Which of the following is not true about
competition ?
(A) Universal process
(B) All embracing process
(C) Social contact is necessary
(D) Continuously happens

16. Which type of competition is not given by
Gillin and Gillin ?

(A) Racial competition

(B) Competition for status and role

(C) Economic competition

(D) Personal competition
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17. oxhZÑr O;oLFkk D;k dgykrh gS \

(A) vusd lEcfU/k;ksa dks ,d gh 'kCnkoyh ls

lEcksf/kr djuk

(B) ,d fo'ks"k lEcU/kh ds fy, ,d fof'k"V laKk

dk iz;ksx djuk

(C) nksuksa (A) rFkk (B)

(D) buesa ls dksbZ ugha

18. ^Qksdost+* uked iqLrd ds ys[kd dkSu gSa \

(A) leuj

(B) eSdkboj ,oa ist

(C) nq[khZe

(D) Vk;yj

19. ^^lks'ky ,.M dYpjy MkbuSfeDl** iqLrd ds

ys[kd dkSu gSa \

(A) Qs;jpkbYM (B) lksjksfdu

(C) eVZu (D) VuZj

20. tc lekt dks mPprk ,oa v/khurk ds Øe esa

foHkkftr djrs gSa] rc og dgykrk gS %

(A) tkfr

(B) oxZ

(C) foHksnhdj.k

(D) Lrjhdj.k

21. ^ek/;fed lEcks/ku* dh vo/kkj.kk fdlus nh gS \

(A) ekWxZu

(B) osLVjekdZ

(C) Vk;yj

(D) jSMfDyQ&czkmu

22. iq=o/kq ,oa llqj ds e/; dk lEcU/k fuEu esa ls

fdlds vUrxZr vkrk gS \

(A) ifjgkj lEcU/k

(B) ifjgkl lEcU/k

(C) ekrqys;

(D) fir"̀os;

17. What is called ‘Classificatory System’ ?

(A) Using a single terminology to address

many kins

(B) Using a particular terminology to

address a particular kin

(C) Both (A) and (B)

(D) None of these

18. Who is the author of the book ‘Folkways’ ?

(A) Sumner

(B) MacIver and Page

(C) Durkheim

(D) Tylor

19. Who is the author of the book “Social and

Cultural Dynamics” ?

(A) Fairchild (B) Sorokin

(C) Merton (D) Turner

20. When the society is divided in the degree

of superiority and subordination, then it is

called :

(A) Caste

(B) Class

(C) Differentiation

(D) Stratification

21. Who has given the concept of ‘Teknonymy’?

(A) Morgan

(B) Westermark

(C) Tylor

(D) Radcliffe-Brown

22. The relation between daughter-in-law and

Father-in-law comes under which of the

following ?

(A) Avoidance

(B) Joking relationship

(C) Avunculate

(D) Amitate
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23. fuEu esa ls dkSu&lh oSKkfud mUeq[khdj.k dh

fo'ks"krk ugha gS \

(A) x.kukRed fo'ys"k.k

(B) ewY; eqDrrk

(C) xq.kkRed fo'ys"k.k

(D) oLrqfu"Brk

24. fuEu dFku fdlus fn;k gS] ^^lekt'kkL= vU;

lkekftd foKkuksa dh u rks xg̀Lokfeuh gS vkSj u

mudh nklh gS] vfirq mudh cgu gSA** \

(A) ckUlZ ,oa chdj

(B) fxfMaXl

(C) lksjksfdu

(D) LisUlj

25. ^Je foHkktu* fdl izdkj dk lg;ksx gS \

(A) izR;{k lg;ksx

(B) vizR;{k lg;ksx

(C) izkFkfed lg;ksx

(D) vlg;ksx

26. fuEu esa ls dkSu&lk leqnk; dk vko';d rRo ugha

gS \

(A) fuf'pr Hkw&Hkkx

(B) LFkkf;Ro

(C) lkeqnkf;d Hkkouk

(D) ,sfPNd lnL;rk

27. tc ge ifjokj dh foospuk ,d lewg ds :i esa

djrs gSa] rc mls dgk tkrk gS %

(A) ,d leqnk;

(B) ,d lekt

(C) ,d laLFkk

(D) ,d lfefr

23. Which of the following is not a characteristic

of Scientific Orientation ?

(A) Quantitative analysis

(B) Value freedom

(C) Qualitative analysis

(D) Objectivity

24. Who has given the following statement,

“Sociology is regarded neither as the

mistress nor as the land maid of the social

sciences but as their sister.” ?

(A) Barnes and Becker

(B) Giddings

(C) Sorokin

(D) Spencer

25. ‘Division of Labour’ is which type of

Co-operation ?

(A) Direct cooperation

(B) Indirect cooperation

(C) Primary cooperation

(D) Non-cooperation

26. Which of the following is not a necessary

element of community ?

(A) Particular geographical area

(B) Permanency

(C) Community sentiments

(D) Voluntary membership

27. When we analyse family as a group, then it

is called :

(A) A community

(B) A society

(C) An institution

(D) An association

[P.T.O.]
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28. ,d ltZu vkWijs'ku djrs le; viuh esfMdy

Vhe ds lnL;ksa ls gkl&ifjgkl djrk gSA mldk

;g O;ogkj n'kkZrk gS %

(A) Hkwfedk mis{kk

(B) Hkwfedk nwjh

(C) Hkwfedk izn'kZu

(D) Hkwfedk izR;k'kk

29. fuEu esa ls dkSu lh izkphu lektksa dh fo'ks"krk;sa

gSa \

1. ;kaf=d ,drk

2. ukrsnkjh dh iz/kkurk

3. lafonkRed lEcU/k

4. lkekftd foHksnhdj.k

uhps fn;s x;s dwVksa esa ls lgh mÙkj dks pqfu, %

(A) 1 vkSj 3

(B) 1 vkSj 2

(C) 1, 2 vkSj 3

(D) 2 vkSj 4

30. lkekftd fLFkfr esa dksbZ ifjorZu tks O;fä dh

izfLFkfr ugha cnyrk gS] dgykrk gS %

(A) lekukUrj xfr'khyrk

(B) yEcor~ xfr'khyrk

(C) lajpukRed xfr'khyrk

(D) lkekftd xfr'khyrk

31. viuh izfLFkfr dk vkdyu djrs le; ftl lewg

ls ge viuh rqyuk djrs gSa] og dgykrk gS %

(A) izkFkfed lewg

(B) f}rh;d lewg

(C) vkSipkfjd lewg

(D) lUnHkZ lewg

28. A surgeon cracks jokes with the members

of his medical team while performing an

operation. His behaviour is an instance of :

(A) Role inattention

(B) Role distance

(C) Role performance

(D) Role expectation

29. Which of the following are attributes of

Archaic Societies ?

1. Mechanical Solidarity

2. Predominance of Kinship

3. Contractual Relationship

4. Social Differentiation

Choose the correct answer from the codes

given below :

(A) 1 and 3

(B) 1 and 2

(C) 1, 2 and 3

(D) 2 and 4

30. A change in social position that does not

alter a person’s status is called :

(A) Horizontal mobility

(B) Vertical mobility

(C) Structural mobility

(D) Social mobility

31. A group to which we compare ourselves

when we judge our own status is called :

(A) Primary group

(B) Secondary group

(C) Formal group

(D) Reference group
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32. A geographical region that contains same

cultural elements is known as :

(A) Cultural Area

(B) Cultural Trait

(C) Culture Complex

(D) Culture Pattern

33. Who has given the concept of ‘Social Statics’

and ‘Social Dynamics’ ?

(A) Raymond Aron

(B) Auguste Comte

(C) Bogardous

(D) T.B. Bottomore

34. Who is known as ‘Father of Indian Sociology’ ?

(A) Radha Kamal Mukerjee

(B) G.S. Ghurye

(C) Irawati Karve

(D) P.H. Prabhu

35. First sociological department was setup in

which of the following universities in India ?

(A) Annamalai University

(B) Osmania University

(C) Bombay University

(D) Delhi University

36. Who has given the concepts of

Sanskritization, Westernization and

Dominant Caste ?

(A) M.S.A. Rao

(B) T.K. Oommen

(C) S.C. Dube

(D) M.N. Srinivas

37. When did the Sociology develop in India

as a formal and institutional subject ?

(A) 1918

(B) 1919

(C) 1920

(D) 1925

32. og HkkSxksfyd {ks= ftlesa laLÑfr ds ,d ls rRo

ik;s tkrs gSa] dgykrk gS %

(A) lkaLÑfrd {ks=

(B) lkaLÑfrd rRo

(C) laLÑfr ladqy

(D) laLÑfr izfreku

33. ^lkekftd LFkSfrdh* rFkk ^lkekftd xR;kRedrk*

dh vo/kkj.kk fdlus nh \

(A) jse.M ,sjksu

(B) vxLr dkWEV

(C) cksxkMZl

(D) Vh-ch- ckWVkseksj

34. ^Hkkjrh; lekt'kkL= dk tud* fdls dgk tkrk gS \

(A) jk/kkdey eqdthZ

(B) th-,l- ?kqfj;s

(C) bjkorh dosZ

(D) ih-,p- izHkq

35. loZizFke lekt'kkL= foHkkx dh LFkkiuk Hkkjr esa

fuEu esa ls dkSu&ls fo'ofo|ky; esa dh x;h \

(A) vUukeykb fo'ofo|ky;

(B) mLekfu;k fo'ofo|ky;

(C) cEcbZ fo'ofo|ky;

(D) fnYyh fo'ofo|ky;

36. laLÑfrdj.k] if'pehdj.k ,oa izHkq tkfr dh voèkkj.kk

fdlus nh gS \

(A) ,e-,l-,- jko

(B) Vh-ds- vkseu

(C) ,l-lh- nqcs

(D) ,e-,u- Jhfuokl

37. Hkkjr esa ,d vkSipkfjd ,oa laLFkkxr fo"k; ds :i

esa lekt'kkL= dk fodkl dc gqvk \

(A) 1918

(B) 1919

(C) 1920

(D) 1925
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38. nh x;h izfLFkfr ls tqM+k izR;kf'kr O;ogkj dgykrk

gS %

(A) Hkwfedk la?k"kZ

(B) Hkwfedk nwjh

(C) Hkwfedk

(D) ewY;

39. izk;ksftr ,oa izfr;ksxh lkekftd xfr'khyrk dh

voèkkj.kk fdlus nh gS \

(A) vkj- VuZj

(B) ftUlcxZ

(C) Qs;jpkbYM

(D) ckYMfjt

40. fdlh ,d O;fä ds lEiw.kZ thou&dky esa dh x;h

xfr'khyrk dk ekiu dgykrk gS %

(A) vUrihZ<+h xfr'khyrk

(B) vUrjk&ih<+h xfr'khyrk

(C) lkewfgd xfr'khyrk

(D) izk;ksftr lkekftd xfr'khyrk

41. ,d O;fä }kjk ,d lewg ds ewY;ksa dks vkRelkr

djus dh izfØ;k dgykrh gS %

(A) lkRehdj.k

(B) ,dhdj.k

(C) lekthdj.k

(D) O;oLFkkiu

42. ukrsnkjh vkjs[k cukus ds fy, fuEu esa ls dkSu&lk

ewy ladsr ^efgyk* ds fy, iz;ksx fd;k tkrk gS \

(A)

(B)

(C)

(D)

38. Expected behaviour associated with a given

status is called :

(A) Role conflict

(B) Role distance

(C) Role

(D) Value

39. Who has given the concept of Sponsored

and Contest Social Mobility ?

(A) R. Turner

(B) Ginsberg

(C) Fairchild

(D) Baldridge

40. The measurement of mobility of a person in

his complete life span is called :

(A) Inter-generational mobility

(B) Intra-generational mobility

(C) Collective mobility

(D) Sponsored social mobility

41. The process by which the group values are

internalised by the individual is called:

(A) Assimilation

(B) Integration

(C) Socialization

(D) Accommodation

42. Which of the following basic symbols is used

for ‘Female’ in constructing a kinship

diagram ?

(A)

(B)

(C)

(D)
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43. Who is the author of the book ‘Culture and

Society in India’ ?

(A) N.K. Bose

(B) S.C. Dube

(C) G.S. Ghurye

(D) Y.B. Damle

44. “Sociology has a long past but short history.”

Who has given this statement ?

(A) Bierstedt

(B) Ginsberg

(C) Simmel

(D) Cuber

45. Who is the author of the book ‘Indian

Village’ ?

(A) Ambedkar

(B) D.P. Mukherjee

(C) S.C. Dube

(D) Yogesh Atal

46. Who has emphasized on Subaltern

perspective in studying Indian society ?

(A) S.C. Dube

(B) P.H. Prabhu

(C) Yogendra Singh

(D) Ambedkar

47. Sociology studies :

(A) Social groups

(B) Social relations

(C) Social actions

(D) All of these

48. Which thinker is associated with ‘Post-

Industrial Society’ ?

(A) Daniel Bell

(B) Spencer

(C) Durkheim

(D) Tonnies

43. ^dYpj ,.M lkslk;Vh bu bf.M;k* iqLrd ds

ys[kd dkSu gSa \

(A) ,u-ds- cksl

(B) ,l-lh- nqcs

(C) th-,l- ?kqfj;s

(D) okbZ-ch- nkeys

44. ^^lekt'kkL= dk vrhr rks cgqr yEck gS ijUrq bldk

bfrgkl laf{kIr gSA** ;g dFku fdlus fn;k gS \

(A) chjLVhM

(B) ftUlcxZ

(C) flesy

(D) D;wcj

45. ^bf.M;u foyst* iqLrd ds ys[kd dkSu gSa \

(A) vEcsMdj

(B) Mh-ih- eq[kthZ

(C) ,l-lh- nqcs

(D) ;ksxs'k vVy

46. fdlus Hkkjrh; lekt ds v/;;u gsrq v/khuLFk

nf̀"Vdks.k ij cy fn;k gS \

(A) ,l-lh- nqcs

(B) ih-,p- izHkq

(C) ;ksxsUnz flag

(D) vEcsMdj

47. lekt'kkL= v/;;u djrk gS %

(A) lkekftd lewgksa dk

(B) lkekftd lEcU/kksa dk

(C) lkekftd fØ;kvksa dk

(D) buesa ls lHkh

48. ^mÙkj&vkS|ksfxd lekt* dh vo/kkj.kk ls dkSu&lk

fopkjd lEcfU/kr gS \

(A) Msfu;y csy

(B) LisUlj

(C) nq[khZe

(D) VkWuht

[P.T.O.]
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49. Which of the following is not a type of Family

on the basis of Residence ?

(A) Patrilineal Family

(B) Matrilocal Family

(C) Neo-local Family

(D) Avunculocal Family

50. Who has given the concept of ‘Technological

Lag’ ?

(A) Ogburn

(B) MacIver and Page

(C) Davis and Moore

(D) Spencer

51. Which of the following has a legal right of

use of Violence ?

(A) Family

(B) State

(C) Group

(D) Community

52. Who is the author of the book ‘Modern

State’ ?

(A) Johnson

(B) Parsons

(C) MacIver

(D) Durkheim

53. Which thinker has accepted education as

the part of the process of Social

Stratification ?

(A) Durkheim

(B) Parsons

(C) Bottomore

(D) Davis and Moore

49. fuEu esa ls dkSu&lk ifjokj dk izdkj fuokl&LFkku

ds vk/kkj ij ugha gS \

(A) firòa'kh; ifjokj

(B) ekrL̀Fkkuh; ifjokj

(C) uo&LFkkuh; ifjokj

(D) ekrqy LFkkuh; ifjokj

50. ^rduhdh fiNMs+siu* dh vo/kkj.kk fdlus nh gS \

(A) vkWxcuZ

(B) eSdkboj ,oa ist

(C) Msfol ,oa ewj

(D) LisUlj

51. fuEu esa ls fdls fgalk ds oS/k iz;ksx dk vf/kdkj

gS \

(A) ifjokj

(B) jkT;

(C) lewg

(D) leqnk;

52. ^ekWMuZ LVsV* uked iqLrd ds ys[kd dkSu gSa \

(A) tkWulu

(B) ikjlUl

(C) eSdkboj

(D) nq[khZe

53. fdl fopkjd us f'k{kk dks lkekftd Lrjhdj.k dh

izfØ;k dk vax Lohdkj fd;k gS \

(A) nq[khZe

(B) ikjlUl

(C) ckWVkseksj

(D) Msfol ,oa ewj
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54. lwph&I dk lwph&II ds lkFk feyku dhft, %

(a) yksd 1 . O;fäokn

(b) vkS|ksfxd 2 . fu"Bk

(c) lkeUroknh 3 . la?kokn

(d) mÙkj&vkS|ksfxd 4 . lewgokn

lwph&I

¼lekt½

lwph&II

¼izeq[k ewY;½

dwV %

(a) (b) (c) (d)

(A) 1 3 2 4

(B) 1 2 3 4

(C) 4 1 2 3

(D) 2 4 3 1

55. izLrqr dFku fdldk gS& ̂ ^lekt'kkL= lexz :i ls

^lekt* dk Øec) o.kZu ,oa O;k[;k gSA** \

(A) eSdkboj ,oa ist

(B) tkWtZ flesy

(C) fxfMaXl

(D) eSDl oscj

56. izÑfrokn dk fl)kUr fdlus fn;k gS \

(A) eSDl ewyj

(B) Vk;yj

(C) Ýstj

(D) nq[khZe

57. ^lk/kkj.k* vkSj ^ifo=* dh vo/kkj.kk fdlus nh

gS \

(A) fczV

(B) nq[khZe

(C) eSDl oscj

(D) iSjsVks

54. Match List-I with List-II :

   
(a) Folk 1 . Individualism 
(b) Industrial 2 . Fealty
(c) Feudal 3 . Associationalism
(d) Post-Industrial 4 . Collectivism

List-I
(Societies)

List-II
(Dominant type of 

values )

Code :

(a) (b) (c) (d)

(A) 1 3 2 4

(B) 1 2 3 4

(C) 4 1 2 3

(D) 2 4 3 1

55. Who has given the following statement-

“Sociology is the systematic description and

explanation of society viewed as a whole.” ?

(A) MacIver and Page

(B) George Simmel

(C) Giddings

(D) Max Weber

56. Who has given the theory of Naturism ?

(A) Max Muller

(B) Tylor

(C) Frazer

(D) Durkheim

57. Who has given the concept of ‘Sacred’ and

‘Profane’ ?

(A) Britt

(B) Durkheim

(C) Max Weber

(D) Pareto

[P.T.O.]
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58. vukSipkfjd f'k{kk ls vki D;k le>rs gSa \

(A) Ldwy }kjk iznku dh x;h f'k{kk

(B) dkWyst }kjk iznku dh x;h f'k{kk

(C) ifjokj }kjk iznku dh x;h f'k{kk

(D) buesa ls dksbZ ugha

59. fuEu esa ls dkSu&lh ,d jkT; dh fo'ks"krk ugha

gS \

(A) oS/k cy dk iz;ksx

(B) vU;ksU;kfJrrk

(C) O;kidrk

(D) lhekvksa ds vfLrRo dh deh

60. fuEu esa ls dkSu&lh lH;rk dh ,d fo'ks"krk gS \

(A) vHkkSfrd Lo:i

(B) lk/ku gS] lk/; ugha

(C) vkUrfjd vkpj.kksa ls lEcfU/kr

(D) vifjorZuh;

61. ^^laLÑfr izkIr vko';drkvksa dh ,d O;oLFkk vkSj

mn~ns';iw.kZ fØ;kvksa dh laxfBr O;oLFkk gSA** ;g

dFku fdlus fn;k gS \

(A) VkW;yj

(B) eSfyuksoLdh

(C) eSdkboj ,oa ist

(D) Økscj

62. fdlus laLÑfr dks ^HkkSfrd* ,oa ^vHkkSfrd* esa

foHkkftr fd;k gS \

(A) Økscj

(B) Dyw[kksu

(C) vkWxcuZ

(D) etqenkj

58. What do you understand by Informal

Education ?

(A) Education provided by school

(B) Education provided by college

(C) Education provided by family

(D) None of these

59. Which of the following is not a characteristic

of State ?

(A) Use of legitimate force

(B) Interdependence

(C) Comprehensiveness

(D) Lack of existence of boundaries

60. Which of the following is a characteristic of

Civilization ?

(A) Non-material nature

(B) Means, not an end

(C) Concerned with inward conducts

(D) Non-changeable

61. “Culture may be defined as a system of

derived needs and an organized system of

purposeful activities.” Who has given this

statement ?

(A) Tylor

(B) Malinowski

(C) MacIver and Page

(D) Kroeber

62. Who has divided culture as ‘Material’ and

‘Non-material’ ?

(A) Kroeber

(B) Kluckhohn

(C) Ogburn

(D) Majumdar
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63. ^uhnjySaM~l bf.M;k* uked iqLrd ds ys[kd dkSu

gSa \

(A) gsfl;ks

(B) eSdkboj

(C) oscj

(D) ts-,l- QfuZoky

64. ^lg;ksx* ds fo"k; esa fuEu esa ls D;k vlR;

gS \

(A) ;g ,d lkoZHkkSfed izfØ;k gS

(B) blesa y{; HkkT; gksrk gS

(C) ;g ,d lrr~ izfØ;k gS

(D) ;g ,d psru izfØ;k gks ldrh gS

65. fuEu esa ls D;k ^ekun.M* ds fo"k; esa lR;

gS \

(A) ifjfLFkfr;ksa ij fuHkZj ugha gksrk

(B) dkYifud ifjfLFkfr;ksa ls lEcfU/kr

(C) ;g fu;a=.k dh rjg dk;Z djrk gS

(D) ekuo O;ogkj ls vyx fd;k tk ldrk gS

66. ^----------* ldkjkRed O;ogkj ds fy, iqjLdkj

vkSj udkjkRed O;ogkj ds fy, n.M ds ek/;e ls

fu;eksa dks ykxw djus dk rjhdk gSA

(A) yksdkpkj

(B) tujhfr

(C) vuq'kkfLr

(D) ekun.M

67. ^lUnHkZ lewg* dh vo/kkj.kk loZizFke fdlus izLrqr

dh \

(A) eVZu

(B) gkbeu

(C) dwys

(D) leuj

63. Who has written the book “Netherlands

India” ?

(A) Hasio

(B) MacIver

(C) Weber

(D) J.S. Furnivall

64. Which of the following is false about

‘Co-operation’ ?

(A) It is a universal process

(B) It has divisible goal

(C) It is a continuous process

(D) It can be a conscious process

65. Which of the following is true about ‘Norms’ ?

(A) Not dependent on circumstances

(B) Related to unreal situations

(C) It acts like a control

(D) Can be separated from human

behaviour

66. ‘.................’ is a way to enforce rules

through rewards for positive behaviour and

punishments for negative behaviour.

(A) Mores

(B) Folkways

(C) Sanctions

(D) Norms

67. Who foremostly gave the concept of

‘Reference Group’ ?

(A) Merton

(B) Hymen

(C) Cooley

(D) Sumner
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68. fuEu esa ls dkSu&lh fo'ks"krk,a y?kq leqnk; esa ik;h

tkrh gSa \

1. vkRe&fuHkZjrk

2. ,d:irk

3. vkf/kiR;

4. lfefr;k¡

fuEufyf[kr dwVksa esa ls lgh mÙkj dk p;u dhft, %

dwV %

(A) 1, 2 vkSj 3

(B) 1 vkSj 3

(C) 2 vkSj 4

(D) 1 vkSj 2

69. fuEu esa ls fdl ij i'kq lekt vk/kkfjr gS \

(A) ewy izo`fÙk;k¡

(B) izfrorZ O;ogkj

(C) nksuksa  (A) rFkk (B)

(D) buesa ls dksbZ ugha

70. fuEu esa ls dkSu&lk i'kq lekt dk izdkj fdaXlys

Msfol us ugha fn;k gS \

(A) dhV&irax lekt

(B) i'kq laLÑfr lekt

(C) Lru/kkjh lekt

(D) uj&okuj lekt

71. fuEu esa ls dkSu&lh ekuo lekt dh fo'ks"krk ugha

gS \

(A) lkaLÑfrd fojklr dh deh

(B) fu;fer ;kSu O;ogkj

(C) Lej.k 'kfä

(D) tkx:drk

68. Which of the following characteristics are

found in the little community ?

1. Self-sufficiency

2. Homogeneity

3. Hegemony

4. Associations

Choose the correct answer from the codes

given below :

Code :

(A) 1, 2, and 3

(B) 1 and 3

(C) 2 and 4

(D) 1 and 2

69. Animal Society is based on which of the

following ?

(A) Instincts

(B) Reflex behaviour

(C) Both  (A) and (B)

(D) None of these

70. Which of the following type of Animal

Society is not given by Kingsley Davis ?

(A) Insect Society

(B) Animal Culture Society

(C) Mammalian Society

(D) Primate Society

71. Which of the following is not a characteristic

of Human Society ?

(A) Lack of cultural heritage

(B) Regulated sex behaviour

(C) Memory

(D) Awareness
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72. Which of the following is a type of

Complementary Role ?

(A) Independent role

(B) General role

(C) Relational role

(D) Role distance

73. Which of the following statement is wrong

about Parsons’ ‘Sick Role’ ?

(A) He criticized the sick persons

(B) He called sick individual as a non-

productive member of society

(C) Sick person should be exempted from

normal social roles

(D) All of the above

74. Which of the following resembles today’s

complex societies ?

(A) Gemeinschaft

(B) In-group

(C) Gesellschaft

(D) Reference group

75. Who gave the following statement- ‘‘Group

is an aggregate of organism in which the

existence of all is utilized for the satisfaction

of some needs of each.” ?

(A) MacIver and Page

(B) R.B. Cattell

(C) Ogburn and Nimkoff

(D) Green

76. ‘‘The status of a son is less powerful in

comparison to the status of a father.’’ What

above statement indicates ?

(A) Status set

(B) Status evaluation

(C) Status ambiguity

(D) Social stratum

72. fuEu esa ls dkSu&lh ,d izdkj dh iwjd Hkwfedk

gS \

(A) LorU= Hkwfedk

(B) lkekU; Hkwfedk

(C) lEcU/kkRed Hkwfedk

(D) Hkwfedk nwjh

73. fuEu esa ls dkSu&lk dFku ikjlUl ds ^#X.k

Hkwfedk* ds fo"k; esa xyr gS \

(A) mUgksaus chekj O;fä;ksa dh vkykspuk dh

(B) mUgksaus chekj O;fDr dks lekt dk ,d xSj&

mRiknd lnL; dgk

(C) chekj O;fä dks lkekU; lkekftd Hkwfedkvksa

ls NwV feyuh pkfg,

(D) mijksä lHkh

74. fuEu esa ls dkSu&lk vkt ds tfVy lektksa ls esy

[kkrk gS \

(A) tsfeu'kk¶V

(B) vUr% lewg

(C) tslsy'kk¶V

(D) lUnHkZ lewg

75. fuEu dFku fdldk gS& ^^lewg O;fä;ksa ds ml

,d=hdj.k dks dgrs gSa ftlesa izR;sd O;fä dh dqN

vko';drkvksa dh iwfrZ ds fy, lHkh lnL;ksa dk

lg;ksx fy;k tk;sA** \

(A) eSdkboj vkSj ist

(B) vkj-ch- dSVy

(C) vkWxcuZ vkSj fuedkWQ

(D) xzhu

76. ^^,d iq= dh izfLFkfr ,d firk dh izfLFkfr dh

rqyuk esa de 'kfä lEiUu gSA** mijksä dFku D;k

bafxr djrk gS \

(A) izfLFkfr ladqy

(B) izfLFkfr ewY;kadu

(C) izfLFkfr vusdkFkZdrk

(D) lkekftd Lrj



SOC/A070101T-C/14210 (  18  )

77. lg;ksx dks ^izR;{k* ,oa ^vizR;{k* nks Lo:iksa esa

fdlus oxhZÑr fd;k gS \

(A) eSdkboj ,oa ist

(B) xzhu

(C) vkWxcuZ

(D) fuedkWQ

78. tufgr ds fy, fd;k x;k lg;ksx dgykrk gS %

(A) izkFkfed lg;ksx

(B) f}rh;d lg;ksx

(C) rr̀h;d lg;ksx

(D) fe=or~ lg;ksx

79. ewY;ksa dks ^lk/;* rFkk ^lk/ku* ds :i esa fdlus

oxhZÑr fd;k gS \

(A) leuj

(B) lh-,e- dsl

(C) jk/kkdey eqdthZ

(D) bfy;V ,oa eSfjy

80. ^^tc tujhfr;k¡ vius lkFk thou&fuokZg dk lgh

vkSj dY;k.k dh thou&uhfr dks tksM+ ysrh gSa]

rks os yksdkpkj dgykrh gSaA** ;g dFku fdldk

gS \

(A) leuj

(B) xzhu

(C) Mklu

(D) eSdkboj

81. fdl fo}ku us v.Meku }hi dh lajpuk ,oa izdk;Z

dk v/;;u fd;k gS \

(A) uMsy

(B) jSMfDyQ&czkmu

(C) eVZu

(D) nq[khZe

77. Who has classified the co-operation as

‘Direct’ and ‘Indirect’ ?

(A) MacIver and Page

(B) Green

(C) Ogburn

(D) Nimkoff

78. The co-operation done for welfare of others

is known as :

(A) Primary co-operation

(B) Secondary co-operation

(C) Tertiary co-operation

(D) Companionable co-operation

79. Who classified values as ‘Intrinsic’ and

‘Instrumental’ ?

(A) Sumner

(B) C.M. Case

(C) Radha Kamal Mukerjee

(D) Elliott and Merrill

80. “When the folkways add on a philosophy of

right living and life policy of welfare, then

they become mores.” Who has given this

statement ?

(A) Sumner

(B) Green

(C) Dawson

(D) MacIver

81. Which scholar has studied about the

structure and function of Andaman Island ?

(A) Nadel

(B) Radcliffe-Brown

(C) Merton

(D) Durkheim
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82. jkT; dh ;g ifjHkk"kk fdlus nh gS& ^^jkT; ,d

,slk la?k gS ftlds ikl fgalk ds oS/k iz;ksx dk

,dkf/kdkj gksrk gS vkSj ftldks fdlh vU; <ax ls

ifjHkkf"kr ugha dh tk ldrk gSA** \

(A) xkuZj

(B) fxfyu ,oa fxfyu

(C) eSdkboj

(D) eSDl oscj

83. ^^/keZ fØ;k dh ,d fof/k gS vkSj lkFk gh lkFk

fo'oklksa dh ,d O;oLFkk HkhA /keZ ,d lekt'kkL=h;

rF; gksus ds lkFk gh ,d O;fäxr vuqHko Hkh gSA**

;g dFku fdldk gS \

(A) etqenkj

(B) eSfyuksoLdh

(C) VkW;yj

(D) ,p-,e- tkWulu

84. phu dh ̂ iSj ck¡/kus dh izFkk* dh vkykspuk mnkgj.k

gS %

(A) fujis{k lkaLÑfrd lkis{kokn dk

(B) lekykspukRed lkaLÑfrd lkis{kokn dk

(C) cgq&laLÑfrokn dk

(D) cgqyokn dk

85. lkaLÑfrd lkis{kokn dh vo/kkj.kk ds tud dkSu gSa \

(A) ,syu ykWd

(B) jkWcVZ ,p- ykWoh

(C) ÝSat cksvkl

(D) ,fytkcsFk tsds.Vj

86. f'k{kk dh ;g ifjHkk"kk fdlus nh gS] ̂ ^f'k{kk dk vFkZ

ubZ ihf<+;ksa dks vkSipkfjd :i ls lkekftd fojklr

dks gLrkUrfjr djuk gSA** \

(A) ftlcVZ (B) IysVks

(C) oscj (D) nq[khZe

82. Who has given the following definition of

State- “The State is an association that claims

the monopoly of the legitimate use of

violence and cannot be defined in any other

manner.” ?

(A) Garner

(B) Gillin and Gillin

(C) MacIver

(D) Max Weber

83. “Religion is a mode of action, as well as a

system of beliefs and a sociological

phenomenon as well as a personal

experience.” Who has given this statement ?

(A) Majumdar

(B) Malinowaski

(C) Tylor

(D) H.M. Johnson

84. Criticizing the ‘Bound Feet Tradition’ of China

is an example of :

(A) Absolute cultural relativism

(B) Critical cultural relativism

(C) Multi culturalism

(D) Pluralism

85. Who is known as the father of the concept

of Cultural Relativism ?

(A) Alain Locke

(B) Robert H. Lowie

(C) Franz Boas

(D) Elizabeth Zechenter

86. Who has given the following definition about

Education – “Education is formally

concerned with the transmission of the social

heritage to new generations.” ?

(A) Gisbert (B) Plato

(C) Weber (D) Durkheim
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87. ^vkbfM;ksykWth ,.M ;wVksfi;k* ds ys[kd dkSu gSa \

(A) dkyZ eSughe

(B) ftUlcxZ

(C) tkWulu

(D) jSMfDyQ&czkmu

88. lkekftd lajpuk dh fuEufyf[kr ifjHkk"kk fdlus

nh gS& ^^lkekftd lajpuk dks Hkwfedkvksa ds mu

ifjfpr izfrekuksa ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k tk

ldrk gS tks fd eq[; :i ls lkekftd dk;Z vFkok

fØ;k dh iwfrZ ds fy, laxfBr gSA** \

(A) ykbZV ,oa dSyj

(B) Vh-ch- ckWVkseksj

(C) Lesylj

(D) ftUlcxZ

89. lekt'kkL= esa ^lkekftd lajpuk* 'kCn dk iz;ksx

loZizFke fdlus fd;k \

(A) gjcVZ LisUlj

(B) eVZu

(C) nq[khZe

(D) vxLr dkWEV

90. ^^lekt dks izfLFkfr;ksa dk rkuk&ckuk** fdlus dgk

gS \

(A) eSdkboj ,oa ist

(B) ikjlUl

(C) fyaMxzsu

(D) chjLVhM

91. ^izfLFkfr iqq¡t* dh vo/kkj.kk fdlus nh gS \

(A) fy.Vu

(B) eVZu

(C) Msfol

(D) vkWxcuZ

87. Who is the author of ‘Ideology and Utopia’ ?

(A) Karl Mannheim

(B) Ginsberg

(C) Johnson

(D) Radcliffe-Brown

88. Who has given the following definition of

Social Structure- “Social Structure can be

defined as identifiable patterns of roles that

are recognized primarily around the

fulfil lment of some social function or

activity.” ?

(A) Light and Keller

(B) T.B. Bottomore

(C) Smelser

(D) Ginsberg

89. Who foremostly used the term ‘Social

Structure’ in Sociology ?

(A) Herbert Spencer

(B) Merton

(C) Durkheim

(D) Auguste Comte

90. Who has called ‘‘society as a network of

statuses’’ ?

(A) MacIver and Page

(B) Parsons

(C) Lindgren

(D) Bierstedt

91. Who has given the concept of ‘Status Set’ ?

(A) Linton

(B) Merton

(C) Davis

(D) Ogburn
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92. ^^n LVMh vkWQ eSu** iqLrd ds ys[kd dkSu

gSa \

(A) fdEcky ;ax

(B) ,l-,l- lktsZUV

(C) eVZu

(D) jkWYQ fy.Vu

93. izLrqr dFku fdldk gS& ^^lekt ,sls O;fä;ksa dk

laxzg gS tks dqN lEcU/kksa vFkok O;ogkj dh fof/k;ksa

}kjk laxfBr gS tks mUgsa mu vU; O;fä;ksa ls fHkUu

djrk gS tks bl izdkj ds lEcU/kksa }kjk c¡/ks gq,

ugha gaS vFkok ftuds O;ogkj muls fHkUu gSaA** \

(A) ftUlcxZ

(B) th-Mh- fe'ksy

(C) ikjlUl

(D) fxfMaXl

94. ^lafo/kku* fuEu esa ls dkSu&lh Js.kh esa vkrk gS \

(A) laLFkk

(B) lfefr

(C) fgr lewg

(D) lkekftd dk;Z

95. ejMkWd }kjk fdrus izdkj ds rr̀h;d ukrsnkj

crk;s x;s gSa \

(A) 150

(B) 155

(C) 151

(D) 152

96. fookg ds fo"k; esa izLrqr dFku fdlus fn;k gS&

^^fookg L=h vkSj iq#"k dks ikfjokfjd thou esa izos'k

djkus okyh laLFkk gSA** \

(A) osLVjekdZ

(B) cksxkMZl

(C) vkj-,p- yksoh

(D) fxfyu ,oa fxfyu

92. Who is the author of book “The Study of

Man” ?

(A) Kimball Young

(B) S.S. Sargent

(C) Merton

(D) Ralph Linton

93. Who gave the following statement - “Society

is the collection of individuals united by

certain relations or modes of behaviour

which mark them off from others, who do

not enter into those relations or who differ

from them in behaviour.” ?

(A) Ginsberg

(B) G.D. Mitchell

(C) Parsons

(D) Giddings

94. ‘Constitution’ comes in which category

among the following ?

(A) Institution

(B) Association

(C) Interest group

(D) Social function

95. How many types of Tertiary Relatives are

given by Murdock ?

(A) 150

(B) 155

(C) 151

(D) 152

96. Who has given the following statement about

marriage – “Marriage is an institution for

admitting men and women to family life.” ?

(A) Westermarck

(B) Bogardous

(C) R.H. Lowie

(D) Gillin and Gillin

[P.T.O.]
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97. ,d O;fä ,d Nk= gS] fQj og esfMdy bUVuZ

curk gS] fQj jsthMsaV vkSj fQj ,d MkWDVjA ;g

fuEu esa ls D;k bafxr djrk gS \

(A) ewy izfLFkfr

(B) izfLFkfr lafnX/krk

(C) vukSipkfjd izfLFkfr

(D) izfLFkfr Øe

98. fuEu esa ls dkSu&lh ,d vftZr izfLFkfr ugha gS \

(A) voS/k larku

(B) e/; oxZ

(C) MkWDVj

(D) jk"Vªifr

99. ^Hkwfedk nwjh* dh vo/kkj.kk fdlus nh gS \

(A) nq[khZe

(B) eVZu

(C) xkWQeSu

(D) fy.Vu

100. lwph&I dk lwph&II ds lkFk feyku dhft, %

(a) lgizlfork 1 . ifjokj

(b) izkFkfed lewg 2 . vUrfoZokg 

(c) tkfr 3 . ukrsnkjh izFkk

(d) xks= 4 . cfgfoZokg

lwph&I lwph&II

dwV %

(a) (b) (c) (d)

(A) 3 4 1 2

(B) 4 3 2 1

(C) 4 1 3 2

(D) 3 1 2 4

97. A person is a student then he becomes

medical Intern, after that Resident and then

Doctor. This denotes which of the following?

(A) Key Status

(B) Status ambiguity

(C) Informal Status

(D) Status Sequence

98. Which of the following is not an achieved

status ?

(A) Illegitimate child

(B) Middle class

(C) Doctor

(D) President

99. Who has given the concept of ‘Role

Distance’ ?

(A) Durkheim

(B) Merton

(C) Goffman

(D) Linton

100. Match List-I with List-II :

(a) Couvade 1 . Family
(b) Primary Group 2 . Endogamy
(c) Caste 3 . Kinship Usage
(d) Clan 4 . Exogamy

List-I List-II

Code :

(a) (b) (c) (d)

(A) 3 4 1 2

(B) 4 3 2 1

(C) 4 1 3 2

(D) 3 1 2 4
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Rough Work @ jQ dk;Z



Example :

Question :

Q.1

Q.2

Q.3

4. Each question carries equal marks.
Marks will be awarded according to the
number of correct answers you have.

5. All answers are to be given on OMR
Answer Sheet only. Answers given
anywhere other than the place specified
in the answer sheet will not be
considered valid.

6. Before writing anything on the OMR
Answer Sheet, all the instructions given
in it should be read carefully.

7. After the completion of the examination,
candidates should leave the examination
hall only after providing their OMR
Answer Sheet to the invigilator.
Candidate can carry their Question
Booklet.

8. There will be no negative marking.

9. Rough work, if any, should be done on
the blank pages provided for the purpose
in the booklet.

10. To bring and use of log-book, calculator,
pager & cellular phone in examination
hall is prohibited.

11. In case of any difference found in English
and Hindi version of the question, the
English version of the question will be
held authentic.

Impt. On opening the question booklet,
first check that all the pages of the question
booklet are printed properly. If there is any
discrepancy in the question Booklet, then
after showing it to the invigilator, get another
question Booklet of the same series.

mnkgj.k %

iz'u %

iz'u 1

iz'u 2

iz'u 3

4. izR;sd iz'u ds vad leku gSaA vkids ftrus mÙkj
lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA

5. lHkh mÙkj dsoy vks0,e0vkj0 mÙkj&i=d
(OMR Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA
mÙkj&i=d esa fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;=
dgha ij fn;k x;k mÙkj ekU; ugha gksxkA

6. vks0,e0vkj0 mÙkj&i=d (OMR Answer

Sheet) ij dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s
lHkh vuqns'kksa dks lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA

7. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd

dks viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus

ds ckn gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ

vius lkFk iz'u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA

8. fuxsfVo ekfdZax ugha gSA

9. dksbZ Hkh jQ dk;Z] iz'u&iqfLrdk esa] jQ&dk;Z ds
fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A

10. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSYdqysVj] istj rFkk lsY;qyj
Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA

11. iz'u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus

dh n'kk esa iz'u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU;

gksxkA
egRoiw.kZ% iz'uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj
ns[k ysa fd iz'uiqfLrdk ds lHkh i`"B HkyhHkk¡fr Nis
g q, gS aA ;fn iz'uiqfLrdk es a dk sb Z deh gk s ] rk s
d{kfujh{kd dk s fn[kkdj mlh fljht dh nwljh
iz'uiqfLrdk izkIr dj ysaA

A C D

A D

A C D

B

A C D

A D

A C D

B


